
Izvoare 

MOŞI I, SATE, TîRGURI ŞI ORAŞE: 

I RîMNICU-VîLCEA 
Cîteva date despre oraşul Rîmnicu-Vîlcea în secolele XVIII-XIX 

Încă de la începutul stăpînirii lor în Ol
tenia, austriecii s-au îngrijit de realizarea de 
dispozitive, de fortificarea teritoriului, con
stînd din incinte înstelate prevăzute cu pin
teni de zidărie şi terase pentru piesele de 
artilerie, adăpostite de valuri înalte de pă
mînt, şanţuri de apărare şi parapete de pro
tecţie. 

În suita ilustraţiilor cuprinse în lucrarea in
ginerului Weiss pentru aceste fortificaţii fi
gurează şi o imagine a oraşului Rîmnicu-Vîl
cea văzut de la nord la sud, cu o privelişte 
către valea Oltului. Este vorba de un desen 
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O vedere a oraşulu i Ri mn icu Vilcea după sch iţele in
ginerului maior J . C. Weiss din anul 1731. 

(o desfăşurată i ndicativă a oraşului , însemn indu-se cu 
majuscule construcţiile specificate in legendă ; această 
vedere trebuie pusă în legătură cu existenta unui plan 
militar detaliat al aşezării , plan care nu ni s-a 
păstrat) 
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în peniţă şi acuarelă, în care sînt redate in
cinta Episcopiei cu palatul de reşedinţă şi 
cele cinci biserici ale oraşului, între care cea 
mai importantă este arătată Bărăţia, biserica 
franciscană. 1 

Locuinţele sînt puţin numeroase, mai toate 
cu un singur nivel, cu acoperişul în patru 
pante, dar şi cite una cu fronton. 
Reţinem din această imagine peisajul din 

jurul oraşului, fără copaci înalţi, fără arboret 
mărunt, cu ogrăzi de ogoare atît în partea 
de nord, cît şi către luncă. 2 • 

în această vedere, un accent deosebit se 
pune pe înfăţişarea ansamblului bisericii 
episcopale cu palatul său de reşedinţă, totul 
înconjurat de valuri de pămînt taluzate, pre
văzute cu palisadă. 

Pentru ansamblul bisericii şi palatului epis
copal este prezentat şi un plan de situaţie 
cu drumul de acces şi fortificaţiiile aminti
te, alcătuite din terase cu pinteni ~e colţ în
stelaţi. Incinta, sub forma unui patrulater, es
te alcătuită din construcţii joase, cu excepţia 

1 Arhivele Statului, fond micro„ Austria, r. 89, 
c. 209, Prospect von RÎmnic, Oesterreichische Natio
nalbibliotek, Wien; Bibl ioteca Academiei Române, Ma
nuscrise, mss. german nr. 1 O. 

2 Dincolo de caracterul de fortificaţii consemnate, 
este sigur că această imagine trebuie să însoţească o 
hartă a aşezării; ca atare , pentru o cuprindere de an
samblu a cadrului respectiv, se face abstracţie de ele
mentele specifice vegetaţiei locale şi de acoperirile pă
duroase atît de bogate la acea vreme pe toată aria'tlin 
1uru l oraşu lui . 

-

palatului episcopal şi poate a pandantului 
său aflat de cealaltă parte a intrării în biseri
că, care este ridicat pe două niveluri. Nici 
bolniţa şi nici paraclisul de astăzi nu erau 
ridicate la acea dată. 

Urma ca mai toate aceste lucrări de for
tificaţii să fie mereu consolidate şi definitiva
te potrivit concepţiei vremii, printr-o man
telare cu zidărie puternică de piatră. S-ar 
părea că tocmai această fază trebuia să fie 
generalizată după proiectele inginerului 
Weiss din anul 1731. 

Sîntem siguri că lucrările de fortificare din 
jurul Episcopiei, ca şi cele de la Cozia şi 

Vedere de detaliu din desfăşurata oraşului RÎmnicu-Vil
cea redată în manuscrisul inginerului Weiss , reprezen
tînd biserica episcopală şi palatul rezidenţial cu for
tificaţiile din valuri de pămÎnt taluzat din jur. 

Planul oraşului Rîmnicu-Vifcea la 1792, detaliu din harta 
lui Specht . 
(spre Olt oraşul se arată protejat de lucrări de apărare, 
ale căror urme se pot recunoaşte încă şi astăz i În jurul 
parcului central; de remarcat zona vechiului centru al 
oraşului - din partea superioară a imagin ii - care 
înscria - aşa cum au arătat excavările din timpul con
strucţiei hotelului actual şi demolarea frontului de clădir i 

de pe latura sudică - forma aproximativ circulară " .,,. 
unui nucleu fortificat, dezvoltat pe pintenul deluros dir• ,.. 
jurul bisericii franciscane şi a vechilor ctitorii ale ora
şului; unele dintre ştiutele biserici vechi ale oraşulu i 
nu sini marcate, ele af/îndu-se acum probabil foarte rui
nate În urma numeroase/or războaie petrecute de-a lun
gul secolului al XVIII-iea. 

"I ·--'>'· 
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Planul oraşului Rîmnicu-Vîlcea, detaliu din harta Ro
mânia Meridională (1856-1858); vatra oraşului rămîne 
Încă răscolită de urmările incendiului din anul 1847; 
apa Rimnicului cu drumul Plaiurilor, grădina publică, 
iazul şi cele patru mori de apă şi locul fîrgului de săp
tămînă se impun ca un ax important al compoziţiei ur
banistice, normal pe artera principală a aşezării, care 
urmăreşte direcţia nord-sud, paralel cu firul Oltului; de 
remarcat indicarea pe acest plan a construcţiilor din pia
tră cu o fentă .de culoare mai ştearsă. 
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de la citadela Strassburg s-au realizat întoc
mai cum le arată schiţele amintite. Poate că 
mantelarea lor nu s-a realizat totuşi decît par
ţial, întrucît fortificaţiile oraşului Rîmnic cad 
chiar din anul 1735, în timp ce ale Coziei 
şi cele de la Cîneni, de pildă, rezistă pînă 
la 1737. 3 

Cu prilejul luptelor dintre turci şi austrieci 
de la această dată, oraşul Rîmnicu-Vîlcea este 
incendiat şi în bună parte distrus, toate clă
dirile importante avînd mult de suferit. Dis
trugerile oraşului se repetă şi în urma răz
boiului de la 1768, dată la care biserica fran
ciscană este total dispărută. 

Situaţia oraşului Rîmnicu-Vîlcea, răvăşit de 
distrugerile celor două războaie, o explică 
cu fidelitate imaginea oferită de harta lui 
Specht de la 1792. Bărăţia şi biserica Sf. Du
mitru împreună cu Cuvioasa Paraschiva sînt 
complet distruse, ele trebuind să nu mai apa
ră pe hartă. Partea de est a oraşului se arată 
însă încă înconjurată cu ziduri dublate cu 
valuri de pămînt şi şanţuri. 

Ştim că la acea dată ansamblul Episcopiei 
este refăcut, dar într-o formă cu totul alta 
decît cea cunoscută din perioada de început 
a secolului; i se adaugă paraclisul şi bolniţa. 
Ş i dacă biserica iniţială era o ctitorie în formă 
de navă simplă cu absida altarului şi prid
vorului mai înguste decît restul navei (aşa 
cum o arată planul de situaţie la care ne-am 
referit din perioada lui Schwntz şi Weiss), 
acum ea este prevăzută cu abside laterale, 
totodată adăugîndu-i-se altarului şi două tur
nuleţe peste spaţiul proscomidiei şi diaconi
conului. I se înscrie astfel acestui edificiu o 
imagine cu totul necunosct!'tă pînă atunci, o 
imagine pe care o explică bine biserica· schi
tului I năteşti din apropiere. 

La începutul perioadei regulamentare, po
trivit Ofisului nr. 212, magistraturile oraşelor 
din ţară sînt chemate să facă prevederile gă
site de cuviinţă privind înfrumuseţarea lo
calităţilor lor, din venituri proprii. Datele res
pective sînt centralizate în anul 1833 de De-

J Trebuie precizat că urmele acestor fortificaţii mai 
pot fi recunoscute încă şi astăzi pe alocuri ~ pe platoul 
din faţa incintei Episcopiei, în partea dreapta, cu pnle!ul 
unor nivelări, în anii 1975-1976 s-a descoperit chiar 
un depozit de pastă de var, care trebuia să servească 
pentru refacerea parapetelor de zidărie distruse în tim
pul unui asediu. 

4 Specht, Mi/itairische Carte der K/einen oder 
oesterreichischen und grossen Wa/achei. .. Biblioteca 
Academiei Române, H. 1003-D. XXVI . 6. 

s Arhivele Statului, fond Vornicia din Lăuntru , 
D. 4199/ 1834, f. 10 şi următoarele. 

partamentul din Lăuntru pe tabele copiate 
şi în limba rusă. În anul 1834 aceste tabele 
sînt reluate, spre a se supune «Mării Sale 
lui Vodă», potrivit otnoşeniei Secretariatului 
Statului nr. 1266. 5 

Din această evidenţă rezultă că la data res
pectivă magistratul oraşului Rîmnicu-Vîlcea 
prezintă următoarele propuneri: 

Să se stabilească întinderea oraşului Rîm
nicu-Vîlcea în limitele «hotărîtelor sale in
trări şi ieşiri», după cum urmează: 

1. De la capătul podişorului de lîngă col
ţul grădinii Episcopiei, de spre miază noapte, 
în drumul Cîinenilor, şi pe mîna stîngă, pe 
la spatele caselor ce cad spre uliţa de spre 
răsărit, pînă la grădina polcovnicului Lipo
veanu şi casa lui Gheorghe Botezatul de lîn
gă moara Episcopiei din drumul Olanului, ce 
vine de la Piteşti din schela Goranu. 

2. De la casa Gheorghe Botezatu şi moara 
Episcopiei, de spre răsărit, pe după iazul 
morilor, pînă la casa lui Dumitru Săpunarul 
dintre rîuri, de spre miazăzi, din drumul Ola
nului, ce vine de spre Craiova şi din alte 
părţi. 

3. De la casa lui Dumitru Săpunaru, tot pe 
după iazul morilor în sus pînă la casele lui 
Hristache Căpitanovici, de spre apus. 

4. De la casele lui Hristache Căpitanovici 
pînă la spatele caselor ce încep uliţa de sub 
Dealul Caselor, pînă în oraş la podiş, lîngă 
colţul grădinii Episcopiei, din drumul Cîine
nilor. 

Barierele ce s-au chibzuit sunt: 
- Uliţa drumului de la lacul ce vine de spre 
Piteşti, pînă la grădina polcovnicului Lipo
veanu şi casa lui Gheorghe Botezatu, de la 
moara Episcopiei. 
- Uliţa drumului Olanului, ce vine de spre 
Craiova şi alte părţi, pe la casa lui Dumitru 
Săpunaru dintre rîuri. 
- Uliţa drumului Plaiurilor, de spre apus, ce 
vin.e pe la casele lui Hristache Căpitano
v1c1. 
- Uliţa drumului schelei Cîinenilor, de spre 
miazănoapte, ce vine de la podişorul de la 
colţul grădinii Episcopiei. 

Propunerea aceasta se însuşeşte de De
partamentul din Năuntru şi magistratul ora
şului cu cîrmuitorul judeţului primesc însărci
narea de a o îndeplini întocmai, punîndu-se 
semnele şi barierele trebuitoare. 

Se hotărăşte, de asemenea, să se facă două 
pieţe în acest oraş, după cum urmează: 

- Una pentru vînzarea produsurilor, pe 
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Paracl istul Ep iscop ie i Rîmniculu i, vedere d in partea de sud-est 

locul unde au fost sălaşul părintelui protoe
piscopul Rîmnicului, unde a fost magazia de 
fîn împărătesc, de spre apus. 

- Alta pentru tăierea cărnii şi vînzarea 
peştelui, pe locul lui Băluţă Teişanu de lîngă 
iazul morilor, în marginea de spre răsărit a 
oraşului. 

Pentru locurile acestor pieţe, Marele Dvor
nic urmează să ia înţelegere cu părintele Ga
laction, ca locul să fie dăruit oraşului, sau 
să-l vîndă cu preţ cuviincios. Magistratul ora
şului, în schimb, trebuie să se înţeleagă cu 

so 

proprietarul respectiv în privinţa locului pen
tru piaţa de carne, şi de va voi să-l vîndă 
şi va fi preţul potrivit, trebuie să-l cumpere 
cu bani din casa oraşului . 

Ambele locuri se cere să fie aşternute cu 
piatră, făcîndu-se piaţă. 

Cu acest prilej se cere şi repararea a două 
cişmele din oraş, aflate acum în cu totul dă
răpănate, ca şi refacerea a două poduri. 

Alte prevederi cuprind repartizarea a doi 
coşari pentru curăţitul coşurilor de la case, 
facerea a 40 felinare de iluminat oraşul, la 
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Boln iţa episcopiei Rîmn icu 
lui, vedere de detal iu a 
pri dvorulu i. 

bariere, în piaţă şi pe uliţe, toate cu lumînări 
de seu. Se acordă totodată, ca instrumente 
pentru foc, două tulumbe cu toate cele tre
buincioase -Una din lucrările importante enunţate con-
stituie pavarea cu caldarîm de piatră a uli
ţelor. Se apreciază că natura pămîntului fiind 
pietroasă şi nisipoasă, oricît ar ploua nu se 
aduce împiedicare circulaţiei decît pe două 
ulite: uliţa de sub Coastă, din mahalaua Tu
tur0or Sfintilor, din văpseaua roşie şi Uliţa din 
Vale, din' mahalaua sf. Gheorghe, din văp
seaua neagră. Trebuinţa cere ca pe aceste 
străzi să se aştearnă caldarîm de piatră, sau 
cu «horştii»(?!) 

Nu scapă atenţiei nici problema cimitiru
lui, atît pentru credincioşii bisericii răsări.tene 
(stabilit în jurul bolniţei din spatele Episco
piei), cît şi pentru catolici, în afara oraşu
lui. 

Programul de înfrumuseţare a oraşului 
continuă cu tragerea înapoi cu patru palme 
de către toţi aceia ce construiesc de spre 

uliţi şi facerea de caldarîm unde aceasta se 
cere. 6 Tot aşa, se face un şanţ de scurgerea 
apelor din Gura Văilor, lung de 500 stî njeni 
şi larg de un stînjen şi jumătate , pornind din 
dreptul grădinii Episcopiei, pînă la Olt, căp
tuşit cu taraşi pe amîndouă laturile. Alte lu
crări privesc nivelaţia drumului ce coboară 
de la Episcopie, înfrumuseţat cu caldarîm şi 
trei poduri peste şanţul ghizduit cu tălpoaie 
pe laturi şi pe fund. 7 Pentru toate aceste .lu
crări se fac măsurătorile şi devizele cuvenite, 
cu detalii de execuţie. 

Printre cele cîteva construcţii publice im
portante din perioada regulamentelor care 
se impun atenţiei, se numără cazarma, tem- . 
nita şi şcoala. Nu ştim nimic despre sediile 
o~îrmuirii, magistratului sau tribunalului lo
cal. în ce priveşte lucrările de drumuri şi de 
poduri, acestea înscriu un capitol deose-

6 Arhivele Statulu i , fond . Lucră r i publ ice , 
D. 1 / 1830, f. 10 şi următoarele 

7 Arhivele Statulu i, fond Lucrări publice , 
D. 8 / 1839, f.2 şi următoarele 
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bit, de care se îngrijeşte nemijlocit Direcţia 
lucrărilor publice. 

Izbucnirea incendiului din anul 1874 şi 
distrugerea unui număr mare de clădiri, între 
care şi cîteva biserici, prilejuieşte reconstrui
rea oraşului pe baze noi. Se are în vedere 
în primul rînd desfacerea acelor case vechi, 
reprezentînd scosuri în stradă şi refacerea 
lor după alinierea cerută. 

Mai trece însă multă vreme şi destule lo
cuinţe rămîn încă în stare de ruină, zidurile 
lor ameninţînd strada. Cîrmuirea încearcă 
mijloace diferite, potrivit ordinelor primi
te, să-i determine pe proprietarii lor să le 
dărîme şi să le refacă aşa cum se cere. Se 
fac unele demersuri ca această abatere să 
fie înscrisă în condica penală, întrucît ma
gistratul nu are mijloacele necesare demolă
rii acestora pe seama sa. Se argumentează 
apoi că toate aceste case trebuie refăcute 
la loc. Pe de altă parte, se ştie că pereţii 
unora dintre aceste case ţin loc chiar de zi
duri sprijinitoare pentru terenurile aflate în 
pantă abruptă. Tn luna iunie a anului 1854, 
Departamentul din Năuntru este solicitat 
să-şi dea cuvenita dezlegare în această pri
vinţă. Dar răspunsul aşteptat recomandă ma
gistratului ca să insiste să se ajungă la o în
ţelegere cu proprietarii locurilor respective 
şi să se îndeplinească cele de trebuinţă. 

Semnificative sînt şi situaţii ca acee~ a ne
guţătoraş ului Nicolae Dian de pe straâa Tîr
gului, căruia i se pusese în vedere încă din 
anu I 1848 să-şi tragă casa înapoi în rînd cu 
restul caselor de pe uliţă. Sub pretext că 
acest neguţătoraş a procedat în taină să-şi 
repare casa ce i-a rămasde la părinţi, clădită 
de strămoşul său, fără să se retragă la linie, 
magistratul oraşului Rîmnicu-Vîlcea se adre
sează Departamentului. Se obiectează că 
acest hălăduitor îndărătnic «nu s-a supus în
datoririi ce i s-au fost pus la poliţie» şi a 
îndrăznit a-şi repara casele mai peste tot, 
deschizînd dedesubtul lor o mai mare ra
chirărie, pe jumătatea pivniţei ce era căzută; 
şi toate acestea fără a se trage înapoi o pal
mă, iar uliţa este atît de îngustă încît nu se 
poate strecura pe ea decît o căruţă, împiedi
cînd circulaţia şi întunecînd strada. 

Fiindcă această uliţă s-a înfrumuseţat şi se 
înfrumuseţează acum cu desăvîrşire, pentru 
această casă care intră în mijlocul străzii pe 
o adîncime mai bine de un stînjen, împiedi
cînd astfel, şi facerea pavajului, se cere să 
se aprobe desfacerea ei„. 
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La o vizită la faţa locului de către ocîr
muitor, magistratul şi starostele isnafului meş
terilor care au lucrat această reparaţie, se 
dovedeşte că lucrurile nu stau tocmai cum 
s-a arătat. Casa este într-adevăr mai în drum 
dar nu atîta depărtare, ci numai cu o ju
mătate de stînjen. Reparaţiile de fapt nu 
s-au făcut decît la acoperiş, iar la cîrciuma 
de dedesubt nu s-a făcut decît un primez 
despărţitor. Se conchide deci că aşa cum stau 
lucrurile, casa în discuţie nu ar trebui dă
rîmată, mai ales că nici celelalte case nu se 
pot r~trage atît cît ar trebui ca să se facă 
o aliniere corectă a întregii străzi, chip în 
care proprietarii ar fi foarte mult păgu
biţi . 

Departamentul din Năuntru este oarecum 
nemulţumit de raportul iniţial al magistratului 
şi proprietarul nu poate fi obligat a-şi dărîma 
clădirea. Rămîne ca alinierea străzii acesteia 
să fie reluată cu un alt prilej. 

Printr-o scrisoare din 9 septem-
brie 1854, cîrmuitorul judeţului se adresează 
Departamentului din Lăuntru, susţinînd că 
această capitală de judeţ, după incendiul din 
1847, are neapărat trebuinţă de un arşitecf 
şi cere să fie numit pentru acest post con
ductorul Putnochi, care ar putea fi însărcinat 
cu darea cuvenitelor planuri. Departamentul 
şi Comisia Tehnică sînt de acord cu această 
propunere şi însărcinează pe inginerul Vai
rah, şeful conductorului, să-i dea acestuia in
strucţiile cuvenite. Dar inginerul Vairah pare 
să nu găsească alegerea tocmai potrivită şi 
nu se grăbeşte să-şi dea dezlegările sale nici 
în urma unei a doua porunci a Comisiei lu
crărilor publice. S-ar părea că în cele din 
urmă conductorul să fi primit o însărcinare 
în sensul cerut de cîrmuirea judeţului. 

Tn acest moment se naşte totuşi o proble
mă în privinţa realizării alinierii uliţelor, care 
trebuie operată după un plan nou al oraşului, 
cu însemnarea numelui lor. Rezultă că pentru 
ridicarea acestui plan al oraşului Rîmnicu
Vîlcea fusese nominalizat chiar inginerul Vai
rah, în a cărui supraveghere cădea realizarea 
drumurilor mari ale Vîlcii şi legăturile cu ve
cinătăţile.Printr-un raport către Departamen
tul din Năuntru, inginerul Vairah face întîm
pinare, arătînd că la 16 septembrie 1854 este 
poftit de cîrmuirea judeţului Vîlcea pentru 
ridicarea planului oraşului, după care să se 
poată face regularea uliţelor şi tragerea ca
selor la linie. El susţine că nu a avut nici 
o poruncă în acest sens din partea cinstitului 
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Schitul lnăteşti, vedere din partea de est. 

Departament şi nici mijloacele trebuincioase, 
atît în ce priveşte amploianţii topografi cît 
şi de bani, fapt pentru care a cerut cîrmuirii 
să solicite dezlegarea în acest sens a De
partamentului din Năuntru. 

Din acest raport reiese că dacă este vorba 
de un plan care să servească numai pentru 
numerotarea caselor, acesta există şi s-a sta
bilit încă de la începutul lunii februarie ale 
acelui an să-l copieze conductorul şi să se 
facă numirea uliţelor şi a caselor. I se pare 
însă că de această dată se cere un plan to
pografic după care să se facă alinierea uli
ţelor; atunci, arată inginerul Vairah, se 
schimbă fondul problemei şi cîrmuirea tre
buie să ştie bine ce doreşte. 

Situaţia oraşului Rîmnicu-Vîlcea de la acea 
dată, răvăşit de urmările incendiului şi de 
prevederile cerute de alinierea străzilor, ne 
este cunoscută din detaliile desprinse din 
harta România Meridională. 8 Dar înfăţişarea 
corectă a oraşului ne-o restu ie numai ridicări
le făcute în anul 1857 de inginerul Carl Sve
der, prilejuit de hotărnicirea moşiilor Vatra 
Episcopiei, Capela, Troianul şi luga, cu lo
curile înfundate din jurul oraşului, toate pro
prietăţi ale Episcopiei Rîmnicului. 

Hotărnicia întocmită de inginerul Sveder 

8 Charta României meridionale publicată din ordinea 
măriei selle principelu i domnitoriu Alessandru Joanne 
I „. Bucureşti 1864. 
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Casa Anton Pann din oraşul Rimnicu-Vilcea; exemplu 
de casă veche din piatră cu foişor din lemn, specifică 
arhitedurii vîlcene. 

Planul orasului Rîmnicu Vîlcea, detaliu din hotărnicia 
inginerului' Sved~r de la 1857. 
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delimitează de fapt ariile a 25 proprietăţi, 
unele moşii mari, altele moşioare mai 
mici, delniţe şi ogrăzi, locuri şi diferite stă
pîniri în vatra oraşului. Pentru că hotărnicia 
respectivă nu face de fapt o stabilire exactă 
a vetrei oraşului şi a moşiei sale, poate re
zulta că atît vatra oraşului cît şi toate locurile 
cuprinse între Olt şi rîul Rîmnicului au făcut 
parte iniţial din acelaşi trup cu moşiile pen
dinte acum de Vatra Episcopiei. 

Acest plan îngăduie analiza de detaliu a 
modului de constituire a acestui oraş pe no
dul de intersecţie al drumului Oltului cu dru
mul ce urmăreşte poala munţilor, drumurile 
Gorjului şi Argeşului, cu convergenţa dru
murilor locale de plai, ale Ocnei, ale Olă
neştilor etc., toate drumuri bine cunoscute 
chiar din perioada antichităţii dacice şi da
co-romane. 
Aşa cum îl arată vederea lăsată de ingine

rul Weiss din anul 1731 şi detaliile hărţii de 
la 1790, oraşul se dezvoltă pe pintenul na
tural ce domina valea apei Rîmnicului, în ju
rul unor ctitorii ridicate în etape diferite sau 
refăcute de mai multe ori. Nucleul cen
tral, avantajat de configuraţia terenului, cu 
şanţuri şi ziduri de sprijin, cuprinde platoul 
restrîns pe care se află piaţa oraşului, Bărăţia, 
casele Socotenilor, biserica Maica Domnului 
şi ctitoria lui Pătraşcu cel Bun, Cuvioasa Pa
raschiva. Structura stradală urmăreşte o reţea 
de străzi al cărei ax principal îl constifuie 
Drumul Mare. Un al doile ax principal, per
pendicular, îl înscrie sensul rîului Rîmnicul 
cu iazul morilor şi calea de trecere a Ol
tului. 

în planul lui Sveder seremarcă că toate 
străzile sunt încadrate de fronturi continui, 
la acea dată oraşul fiind mai mult sau mai 
puţin în întregime reconstruit. Tn afara ce
lorlalte biserici, a celor trei mori şi a pivei 
cu iazurile lor, sunt marcate hanurile, cel de 
la intrarea în oraş şi cel al Olănescului, casele 
lui Bică Socoteanu, Ruzinski, Bujoreanu, Bu
naşcu, protopopului Ioniţă, protopopului 
Ilie, serdarului Nicu Vlădescu, ale lui Zisu 
Dumitrescu magistratul oraşului etc. 9 

Dintre clădirile publice figurează numai 

• Muzeul Judeţean R. Vîlcea, nr. 25 opis cu planurile 
jud. Vîlcea-13110, Planul/ moşii vetrii Episcopii / Cape
la/şi /Rîul Rîmnicului / ale/ locurilor înfundate împrejurul 
oraşului/ Rîmnicu/şi ale /moşiilor numite / Traianu şi Ju
ga /proprietăfile sf. Episcopii„ . 1857, hotarnic şi ingîner 
K. Sveder, scara I : 10.000, 71 cm x 57 cm. Arhivele 
Statului, fond Reforma agrară-1864, D. 1697, I. 40. 

şcoala, cazarma, temniţa, toate construcţii de 
dată recentă. Locul bîlciului este însemnat 
pe un teren în spatele hanului de la intrarea 
în oraş, alăturat rîului, în capătul Drumului 
cel Mic al Budeştilor. Tn zăvoiul tîrgului este 
arătată şi Grădina Publică, recent termina
tă. 

Tn partea de nord-vest a oraşului, retrasă 
sub poalele muntelui se află Episcopia Rîm
nicului, şi ea arsă şi reconstruită în intervalul 
1852-1856. 

Cişmelele oraşului Rîmnicu Vîlcea 

Cu prilejul vizitei Domnitorului in oraşul Rimnicu-Vil
cea, se supune atenţiei şi problema alimentării cu apă 
a oraşului, hotărîndu-se înfiinţarea a trei fîntîni, în care 
sens se acordă înaltul Ofis cu nr. 1117 din 5 septembrie 
1850. 

Văzindu-se starea în care se află casa acestui ma
gistrat, lipsită de fonduri, se hotărăşte să se pună o 
mică taxă pe seama cîrciumarilor acestui oraş, după cum 
urmează : 8 galbeni pentru cele de clasa l-a, 4 galbeni 
pentru cele de clasa 11-a şi 2 galbeni pentru cele de 
clasa 111-a 1 

Pentru această lucrare de înfrumusejare a oraşului 
se formează o Comisie alcătuită din paharnicul Bujorea
nu, serdarul Vlădescu şi pitarul Orumu. 

Din taxa amintită urmează a se executa cele trei fîntini, 
care costă, conform devizului, lei 8.800, urmînd ca restul 
sumei prisosite să se verse în casa magistratului . 

Ştim însă că lucrările de facere a acestor cişmele sint 
repede întrerupte. Contracciul se face vinovat de mari 
nereguli financiare şi incompetenjă. Inginerul Vai
rah, autorul proiectului de facerea cişmelelor, opinează 
să fie adus un meşter fîntînar de la Sibiu 2• 

Banii fiind cheltuiji, se cere ca lucrarea să fie făcută 
in contul fostului contracciu; mai sunt de făcut 130 stîn
jeni de şanţuri, montarea a 65 de urloaie, aducerea de 
la Sibiu a 120 de bucele de fier, cercuri de fier, o maşină 
(un robinet) şi o jeavă de alamă pentru casa ultimii 
fîntîni, care urmează a se construi, o casă de piatră 
pe care să se aşeze fîntîna din «piatră cioplită» 3• 

La invitaţia inginerului Vairah, vine la Rîmnic meşterul 
I ohann de la Ruşava (Orşova). El arată că a executat 
multe lucrări asemănătoare in oraşele d in ţinuturile Ba
natului şi ale Ungariei precum şi o mulţime de alte pom
pe în acele părji; tot aşa, arată că a angajat o lucrare 
la Turnu Severin, cu care s-a recomandat pentru facerea 
cişmelei Jianu de la Craiova. 4 • 

El se oferă să aducă apa de la hasnaua fîntîni i de 
la lnăteşti, de unde începe izvorul, pină la prima fîntînă, 
care este situată pe locul cel mai înalt al liniei de fîntîni, 
lingă casele Zmarandei Capeleanca, pe o distanţă de 
1260 stînjeni, după proiectul inginerului Vairah, dar deşi 
prezintă o ofertă avantajoasă, nu poate angaja lucra
rea, întrucît îi lipseşte chezaşul. 

Aflăm că, deosebit de casa fîntînii care este la izvorul 
I năteşti, se află săvîrşite încă alte două case de fîntîni 
d in oraş, dar atît aceea cit şi cele două din oraş se 

1 Arhivele Statului , fond Comunale, D. 65 1850, f. 1, 2. 
1 Arhivele Statulw , fond Lucriri Publice, 0.46/ 1858, f. 1. 
3 lbid. r. 3. 
4 ibid. I. 43 . 
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Incinta Episcopiei Rîmnicului, detaliu din schiţele in
ginerului /ohann Weiss; de remarcat forma vechii bi
serici episcopale, cu absida şi exonartexul mai înguste_ 
decît rest1·/ navei . 

află fără urloaiele de fier, care sini trebuitoare pentru 
ridicarea apei. 

Pe locul casei de fîntînă care urma să se zidească 
în mijlocul pieţei, trebuie să se aşeze deasupra rezer
voarelor o coloană de fier în înălţime de cinci 
«şuhuri», pe un postament de două pietre cioplite , 
Această coloană «să fie cu mecanică», ca să se poată 
slobozi apa după trebuinţă s. 

Magistratul oraşului nu este de acord să se încredinţe
ze această lucrare meşterului de la Orşova şi i se pune 
«Straşnică îndatorare» inginerului Vairah să se îngrijeas
că să aducă alt fîntînar. 

Magistratul se străduieşte din răsputeri să de"1onstre
ze că proiectul acestei lucrări este necorespunzător ş1 

5 lbid. f. 43, verso. 

50 Kl. 

Detaliu de realizare a for
tificaţiilor cu şanţuri, va/uri 
de pămînt şi arici din ţepi de lemn. 

trebuie înlocuit cu un altul alcătuit de către altcineva 
decit inginerul Vairah, care este suspendat din funcţ ia 
sa şi oraşul rămîne încă un an cu şanţuri neastupate 
şi pline de murdarlîc, cu comunicaţia restrînsă şi uliţele 
strîmtorate 6 • 

După verificările făcute, inginerul Vairah este repus 
în drepturile sale de către Direcţia Lucrărilor Publice 
şi însărcinat să ocupe Ocolul lucrărilor tehnice din Ro
mânia Mică, avînd în preocuparea sa şi terminarea lu
crărilor de refacerea cişmelelor 7 • Prin strădaniile sudiţi
lor din acest oraş este adus la 1 septembrie 1861 să 
săvîrşească această lucrare întreruptă de unul din fîn 
tînarii din cetatea Sibiului . 

6 lbid. f. 56, 71 , 72. 
) lbid. f. 124. 

Planul de situaţie al incintei Episcopiei Rîm-icu/ui cu fortificaţiile - din jur; corpu l 
8 reprezintă pa/:rul Episcopal (detaliu d in schiţele inginerului Weiss) 
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Din începuturile lucrărilor de canalizare a oraşului 
Rîmn icu-Vîlcea. 

încă din anul 1832 se pusese problema ca în oraşul 
Rîmnicu-Vllcea să se înfiinţeze un «şanţ» care să co
lecteze apele văilor ce se scurg din dealul alăturat. Aşa 
cum arăta magistratul oraşului atunci, se cere să se tragă 
o linie dreaptă din gura văilor pînă în apa Oltului; 
dar cum, pe unele locuri se află privaluri mai mari, 
s-au însemnat locurile prin oraş pe unde s-ar cere mai 
puţină muncă şi apa s-ar scurge fără împiedecare . în 
acest scop se propune realizarea unui şanţ de un stînje n 
şi jumătate în lăţime, avînd în adîncime pe unele locuri 
o jumătate de stînjen, iar în apropiere de Olt poate 
şi ma i mult, ca să aibe apa scurgere 1 • 

Făcîndu-se măsurători , s-au găsit din ap.:. Oltului pînă 
sub grădinile ce scoboară spre acest cîmp 500 stînjeni, 
iar din capătul grădinilor, pe vale în sus pînă în dreptul 
grădinilor Episcopiei numai 250 stînjeni . Pe aceşti 
250 stînjeni trebuinţa cere a se face un şanţ adînc de 
cel puţin o jumătate de stînjen şi larg iarăşi de cca 
un stînjen şi jumătate ; lateralele acestui şanţ trebuiesc 
consolidate cu taraşi subţiri, sau cu despicături de taraşi 
mai groşi . Prin deviz, pentru un stînjen de şanţ se pre
văd : 12 taraşi groşi, sau 15 taraşi subţiri, lungi de 
f 5 palme. Pentru întreg şanţul se cere astfel un total 
de 7500 taraşi, bătuţi pe amîndouă părţile . 

Pentru partea din spatele grădinilor, pînă la Olt, pen
tru consolidarea marginii şanţului pe amîndouă laturile 
trebuiesc 6000 taraşi de 8 palme lungime, din sal
cie, bătuţi şi împletiţi cu trei rînduri de pleteri de nuiele. 
Se arată că la suta de taraş i intră cca la un car de nuiele. 
Pentru săpat şanţul se pot socoti la 750 stînjeni un total 
de 750 oameni . La bătutul taraşilor se consideră că merg 
f 50 oameni la 7500 taraşi . La îngrădit pot merge doi 
oameni la suta de taraşi, deci un total de 120 lucră
tori . 

Propunerea făcută cu devizul respectiv este supusă 
cîrmu iri i, spre a se dispune. 2 

Nu ştim ce s-a întîmplat cu această documentaţie, 
pentru că problema şanţului în discuţie este reluată abia 
în anu I 1839, prin raportu I cîrm uirii nr. 4496 înaintat 
Departamentului din Lăuntru 3 • Ca urmare, se dispune 
ca arhitectul Hartel să meargă la faţa locu lui să facă 
cercetările cuvenite şi să prezi~ devizul lucrări i , cu 
îmbunătăţirea drumului ce coboară, de la 
Episcopie. 

Tn raportul său, inginerul Hartel ţine să arate că îm
o u nă tăţ i rea drumului respectiv nu se poate realiza în 
alt chip decît cu facerea de la Episcop ie la vale a unui 
şanţ cu lateralele ghizduite şi fundul îmbrăcat cu tăl
poaie, după cum cere nivelaţia terenului . Numai de la 
livezi spre lunca Oltului să se sape un şanţ simplu pînă 
în albia rîului . 

De asemenea, Hartel arată că mai trebuie pe la răs
pîntiile uliţelor celor mari să se facă trei poduri peste 
acest şanţ. fiecare în lungime de 6 stînjen i. 

Pentru lămurire, se alătură şi un plan cu calculul cos
tului respectiv pentru material şi mina de lucru cerută 
de realizarea lucrării . 

Se precizează că în alt chip oraşul acesta niciodată 
nu se va putea înfrumuseţa nici cu caldarîm, nici cu 
orice altă lucrare de îmbunătăţire, din pricina acelor 
vă i ale căror ape se scurg pe toate cele trei uliţe ale 
oraşului . Se arată că nisipul de pe văile Episcopiei 

I Arhi vele Statu lui, fond lucrări Publice, d . 8 I 839, f. 2. 
2 lb id . I. 8 
3 lb id . I. 1-4 

se varsă acum cu tot potmolul său pe drum, apa ce 
vine din munte ridicîndu-se mai mult de o palmă, adu
cînd mare primejdie . 4 

Odată cu raportul său, inginerul Hartel, prezintă şi 
detaliile cerute de executarea lucrării, cu calculul exact 
pentru consumul de material şi manoperă . 5 

Aşa cum rezultă din datele de arhivă avem toate te
meiurile să credem că lucrarea respectivă s-a realizat 
aşa cum se prevăzuse, în anul 1839. 6 

lb id . I. 5 
lbid . I. 6 
lb id . I. 7 

I nfiinfarea grădinii publice din Rîmnicu-Vîlcea 

în vara anului 1850, cînd soseşte la Vîlcea, domnitorul 
Barbu Ştirbei sugerează ca şi în oraşul Rîmnicu-Vîl
cea, în zăvoiul de pe apa Rîul Rîmnicului, să se înfiinţeze 
un alei pentru preumblarea orăşenilor. Prin Ofisul 
nr. 1355 din acest an, se orînduieşte o Comisie locală 
care să se îngrijească de realizarea acestei grădini şi 
de facerea fîntînilor, acordîndu- se pentru această lu
crare o subvenţie din partea statului de 100 icoşari anual 
şi de cite 500 lei, în mod asemănător, din casa ma
gistratului oraşului. 

Trec însă doi ani de la această hotărîre şi încă nu 
se realizează nimic în acest răst i mp. Abia acum ma
gistratul se zbate să pregătească terenul respectiv, situat 
între firul apei şi izlazul oraşului, de care este despărţit 
numai de drumul Olăneştilor şi iazul morilor, lîngă în
fundătura morii Fedeleşoiului . 

Demersurile magistratului de preluare a zăvoiului , 
considerat de el că face parte din terenul slobod al 
oraşului, sînt întimpinate cu jalbă adresată Domniei de 
către Preda Miscurici, arendaşul moşiei lnăteşti, pen
dinte de mănăstirea Cozia, care reclamă dreptul său 
de stăpîn ire a acestui loc, arătînd că i se aduce o în
semnată pagubă, deoarece acest pămînt este su hat, vad 
de cîrciumă şi loc pentru clăcaşi. 1 Magistratul, dimpotri
vă, găseşte de cuviinţă că nu trebuie să facă nici un 
fel de despăgubire arendaşului, susţinînd că se poate 
face dovada că acest teren s-a stăpînit numai de către 
oraş . 

Egumenul Coziei arată că încă din anul 1845 s-a cerut 
ca magistratul oraşului să fie poprit din călcarea lnă
teştilor. Repetă şi el paguba ce i se aduce moşiei, 
evaluînd-o la 500 galbeni, cu loc de cîrciumă şi venitul 
din ierbăritul vitelor; se susţine că moşia lnăteştilor este 
a Coziei d in anul 7234 şi că terenul în cauză nu poate 
fi robit acum. Departamentul Logofeţ i ei Trebilor Biseri
ceşti arată că este nevoie să se vadă sineturile de pro
prietate şi să se stabilească stăpî nirea după documen
te. 

Cîrmuirea, deşi este sfătuită să se î nţeleagă cu De
partamentul Credinţei, nu este dispusă să facă nici un 
fel de concesie. Departamentul Trebilor Bisericeşti în
cunoştinţează Vornicia din Lăuntru că acest teren tre
buie trecut în stăpînirea magistratului prin 
«dez legare»„. 

Deocamdată acest teren nu are acum nimic pe el şi 
nu se ştie al cui ar putea fi. Moşia lnăteşti se înt inde 
de-a lungul rîului şi se ştie că apa îşi schimbă uşor 
cursul cîteodată . Magistratul oraşului găseşte de cuviin
ţă să se ceară relaţii fostu lui ocîrmuitor al judeţului Vil-

1 A rhivele Sf„tulu1, fond M inisterul agricul furei, industriei şi comertu-
1 ui. d. 85/ 1852, I. 2 11 următoarel e. 
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Aria Grădin i i publice a oraşului Rimnicu-Vilcea, detaliu din hotărn:cia inginerului Sveder . 
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Compoz iţia peisag i stică a Grădinii publice a orasului 
Rimnicu-Vilcea d in perioada de început a secolului 
no stru . 

5 

Forma de plan a biser icii Episcopiei Rîmn icu lui ri
dicată pe locul vechii biserici episcopale pe la mij
locul secolului al XV I I 1-lea si care la rîndul e i a 
fost înlocuită cu biserica actuaÎă /a mijlocul secolului 
trecut (de făcut o asociere a î nfăţ i ş?ri i abs ide i al
tarului cu imaginea oferită astăzi de b iserica lnăteşt i

lor , unde ştim că cele două absidiole laterale sini 
o adăugire) 
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cea, Călinescu, care prezintă o schiţă cu hotarul şi drep
tul de prioritate al oraşului asupra acestui zăvoi . 2 

Arbitrarea acestui conflict cu susţinerea intereselor 
privind organizarea acestei grădini revin lui L. La
lann, directorul lucrărilor publice, care cere ca tribunalul 
local să se pronunţe în această problemă. 3 Departamen
tul Trebilor Bisericeşti socoteşte că este de prisos ca 
această problemă să intre pe canal judecătoresc şi apoi 
să se ceară o dezlegare superioară; totuşi, de vreme 
ce acolo este hotărît să se aducă o îmbunătăţire oraşului , 
se opinează ca Departamenul să intervină şi să-l măr
ginească pe nastavnic în pretenţiile sale. 

Nu ştim cum s-au purtat discuţiile şi ce anume ele
mente au intervenit, întrucît în luna mai a anului 
1853 se fac propuneri pentru măsuri de pază vremelni
cească, pînă la îngrădirea terenului, totodată, se aren
dează neguţătorului Niţă Nicolau dreptul de a face aici 
un bufet ş i de a vinde băuturi ş1 lucruri de mîncare, 
Jentru 160 lei chirie. Un Hristea Micu cere si el un 
oe din acest zăvoi , cu cc haiafet», pentru 20 lei anual. 

Problema organizării grădinii publice din oraşul Rîm-
11cu-Vîlcea intră în aten ţia Direcţiei Centrale a Lucrări lor 
Publice şi inspectorul grădinilor publice, Seminet, este 
însărcinat de Lalann să meargă la Vîlcea, unde să 1a 
înţelegere cu autorităţile locale, cu băgare de seamă 
pentru acel loc hotărît amenajării aleiului de preumbla
rea orăşanilor. 

Avem toate temeiurile să credem că această vizită 
a lui Seminet la Vîlcea a avut loc aşa cum se hotărîse 
şi că pentru această grădină s-a alcătuit un plan unitar, 
după care s-a făcut amenajarea ei. 

Sîntem în anul 1855 şi vedem că Grădina publică 
a oraşului Rîmnicu-Vîlcea este înzestrată cu un personal 
de bază şi cu îngrijitori care îşi cunosc bine îndatoriri
le. 4 Se duc tratative pentru realizarea împrejmu irii şi pre
venirea degradărilor provocate de vite şi rîmători. T n 
acest an se face un prim bilanţ de «preformarea» grădinii 

2 lbid . I. 81 verso ş1 '14 . 
3 lbid . f. 1, 27, 28 ş i u rmătoarele . 
4 lb ld . I. 61 , 85 
5 lbid . I. 99 verso, 106, 107. 
6 /bid . f. 110. 
1 /bid . f. 125. 
8 lbid . f. 131 , 142. -

din zăvoiul oraşului Rîmn icu-Vîlcea, prezentîndu-se 
ccprescurtarea» de socoteala banilor primiţi atît de la 
Măria Sa cît şi de la magistrat. Rezultă că pînă în anul 
1853 s-au cheltuit pentru lucrarea grădinii lei 2225, pen
tru următoarele lucrări : 

Facerea unui şanţ în jurul grădinii. 
Facerea unei punţi 
Procurări de unelte 
Plata lucrărilor 
Transport nisip şi pietri ş pe uliţele chipuite (rea

lizate) după plan 
- Materialul şi lucrul casei paznicului 
- Plata paznicului 

Pe anul 1855 continuă dania domnească de 1225 lei, 
la care se adaugă contribuţia magistratului de 
2500 lei şi alte dăruiri şi contribuţii benevole, însumînd 
lei 4797. Aga Grigore Otetelişanu , inginerul, contribuie 
şi el cu lei 157 şi 20 parale. 5 

Lucrările pe anul 1856 sînt consemnate într-un pro
iect 6 şi prevăd, printre altele, şi înfiinţarea unei fîntîni 
de piatră situată în mijlocul grădinii, precum şi realizarea 
împrejmuirii, cu parmaci de gorun din pădurea Mitropo
liei de la Goranu 7 • De această împrejmuire trebuie să 
se ocupe inginerul Vairah (Bairah), urmînd să însărcine
ze cu supravegherea lucrărilor pe unul dintre conducă
torii săi. Rezultă că pentru acea împrejmuire de 450 
stînjeni trebuie aduşi 1250 tufani şi 5000 parmaci de 
tufan, urmînd ca execuţia să se facă cu arestanţi . 8 

Dosarul cuprinde de asemenea note de materiale şi 
cheltuie! i efectuate pe an ii 1857 şi 1858. 

Planul oraşului Rîmnicu-Vîlcea din anul 1857, ridicat 
de inginerul Sveder, ne prezintă şi înfăţişarea acestei 
grădini publice, realizată după un traseu arhitectural 
ordonat, dezvoltat în jurul unei alei axiale, cu trei ron
duri importante. După cum rezultă din diferite referiri, 
o reţea de şanţuri şi canale racordate la firul rîului şi 
la iazurile morilor înlesnea îngrijirea vegetaţiei şi cultura 
pepenierei şi a grădinei de zarzavaturi . 

ANDREI PĂNOIU 
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